

新华时评

稳定企业预期需要新官理旧账

前任规划的项目烂尾,前任定下的政策作废,前任承诺的事情不算数……新官不理旧账,是多年来影响一些地方营商环境的痼疾。

近年来,从中央到地方,各级政府陆续出台相关措施,持续整治“新官不理旧账”行为,为此还建立健全政府失信责任追究制度和政务诚信监测预警系统。

然而,有的地方“新官不理旧账”现象仍不时出现,成为企业不敢大胆投资、不能加速发展的重要制约因素。其伤害的不仅是企业的生产经营和地方的经济发展,还包括政府的公信力。

新官理旧账,是构建良好营商环境的应有之义和现实需求。

保持政策的稳定性、连续性,构建稳定的政策环境,是企业安心生产经营、开拓市场必不可少的条件,也是增强预期、放心增资扩产的动力来源。要求新官理旧账,可以消除企业的“换届焦虑”“领导干部调整焦虑”,让企业相信政府的承诺不会变、政策不会变,会一任接着一任干、一张蓝图绘到底,放手发展壮大。

新官理旧账,是对领导干部作为与担当的考验。

新任领导干部面对“旧账”,特别是一些“麻烦事”,不能简单推倒重来、另起炉灶,要认真对待、善始善终。遇到问题,不能推卸逃避、置之不理,要积极应对、妥善解决。在技术创新变革迭代不断加快的当下,更需要各级领导干部以政治担当提高治理能力,既要避免政策“翻烧饼”,也要根据变化的实际情况优化调整。

新官理旧账,是法治政府、诚信政府建设的重要内容。

政贵有恒,治须有常。尊重契约是法治的基础,要强化规则意识,倡导契约精神。诺不轻毁,言必信,是中华民族的优秀传统文化。要避免换了领导就把合同、契约当废纸,各级政府应在信用建设中起表率作用,着力解决朝令夕改、损害市场公平交易、危害企业利益等政务失信行为,促进营商环境优化,不断增强企业投资信心。(新华社广州4月6日电)

1.19亿人次出游 清明节假期“不负春光”

全国国内旅游出游1.19亿人次,按可比口径较2019年同期增长11.5%;国内游客出游花费539.5亿元,较2019年同期增长12.7%。

文化和旅游部4月6日数据表示,今年清明节假期,人们出游热情持续高涨,“民俗文化”和“踏青赏花”引领假日别样风景。

在安徽省黄山市祁门县,380亩的西塘生态高效智慧茶园热闹非凡。漫山新绿中,游客与采茶工人一同呼吸茶香。“茶旅融合”激活传统产业,为人们在春季出游增添新选择。

上春山,寄思念,续习俗。这个清明节假期,人们怎样用出游回答“不负春光”?

用铭记充实春天——“又是一年清明时,春风落日万人思。”作为传统节日之一的清明节,杨柳依依、细雨纷纷,正好衬人们追思先祖、缅怀先烈的情怀。

慎终追远是清明节特有的文化精神。清明节当天以及前夕,各地纷纷开展祭扫英烈活动,各大红色景点也迎来客流高峰。人们祭奠先烈,寄托哀思,多得感悟。

用脚步丈量春天——“梨花风起正清明,游子寻春半出城。”清明时节处于仲春与暮春之交,此时不冷不热、生机盎然,刚脱下冬衣的人们更加珍惜满眼春色,倾向自然亲近。

携程数据显示,山岳类景区清明节假期门票订单量同比增长770%,赏花类景区门票订单同比增长391%。

天公同样作美。根据中国气象局预报,清明节期间全国大部分地区气温较常年同期偏高1到3℃,北方大部地区及云南、海南等地以晴到多云天气为主。

好天气撬动人们出门“找春天”。在北京,全市公园3天共接待游客544.93万人次。自驾、骑行、徒步成为清明节假日出游的热门方式,短途游、周边游以及本地游受青睐,大江南北处处“人气”。

用国风装点春天——出游怎么少了拍照?当下的旅行穿搭“顶流”依然属于国风。打开社交平台,国风穿搭、新中式、汉服改造、非遗体验等成为清明节出游的关键词。

正在洛阳举行的第41届牡丹文化节上,

身着唐装汉服的游客穿梭在花海中,人花相映,尽态极妍。猪猪数据显示,假期期间国风赏花热度同比去年增长近3倍,杭州、苏州、洛阳等地国赏花游热度居高不下。

从洛阳牡丹文化节,到林芝桃花旅游文化节,从天津五大道海棠花节,到婺源油菜花节……入春以来,庆贺百花生辰的民俗活动在中国各地陆续登场,吃青团、插杨柳等传统习俗也得到越来越多年轻人喜爱,中华优秀传统文化魅力尽显。

古人云:“万物生长此时,皆清洁而明净。故谓之清明。”在中国,春天一直被赋予希望与美好的意涵。一年之计在于春,只要不负美好春光,一定更增前行动力。

(新华社北京4月6日电)



4月6日,旅客在铁路湖南衡阳东站候车室候车(无人机照片)。当日是清明假期最后一天,各地迎来返程客流高峰。新华社发

各部门积极应对清明节假期返程客流高峰

新华社北京4月6日电 6日,清明节假期最后一天,各部门强化出行服务和安全管理,积极应对返程客流高峰。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,4月6日,全国铁路预计发送旅客1790万人次,计划加开旅客列车1163列。4月5日,全国铁路发送旅客1330.7万人次,运输安全平稳有序。

为满足旅客返程出行需求,国铁上海局集团公司上海客运段加大老年和儿童旅客服务力度,协助中转换乘,为儿童旅客准备趣味涂色卡,丰富旅途生活;国铁武汉局集团在汉宜铁路、汉十高铁、京广高铁加开旅客列车,与地方市政交通部门共享列车运行动态信息,协调增加公交车、出租车运力,打通旅客出行“最后一公里”;国铁乌鲁木齐局集团在旅客列车上增加大盘鸡、拌面等新疆特色餐食供应,让旅客坐着火车赏美景、品美食、体验更美好。

电力和民航方面,为保障假期电网安全稳定运行,南方电网贵阳供电局制定防汛工作方案,组织11支巡线队伍开展重点线路安全隐患排查工作,同时对贵阳火车站、客车站、机场等交通枢纽场所进行专项安全检查,确保交通运输用电安全;国网山东庆云县供电公司组织运维人员,强化对高速公路充电桩及公交车充电站设施的巡查维护,提升巡检频率,全力服务保障绿色出行;针对小长假出行客流集中的情况,合肥机场增开值机和安检通道,加强对排队旅客和晚到旅客引导服务,特别是为首乘乘机旅客提供指引,全力保障旅客顺利出行。

我国科学家研发出无需“插电”的发光发电纤维

新华社上海4月6日电 记者近日从东华大学获悉,该校科研人员成功研发出集无线能量采集、信息感知与传输等功能于一体的新型智能纤维,由其编织制成的纺织品无需依赖芯片和电池便可实现发光显示、触控等人机交互功能。

该成果近日发表于国际学术期刊《科学》,被认为有望改变人与环境以及人与人之间的交互方式,对功能性纤维开发以及智能纺织品在不同领域的应用具有重要启发意义。

当前,智能穿戴设备已成为日常生活的一部分,并在健康监测、远程医疗、人机交互等领域发挥着重要作用。相较于传统刚性半导体元件或柔性薄膜器件等,由智能纤维编织成的电子纺织品具有更好的透气性和柔软度,但目前智能纤维开发多基于“冯·诺依曼架构”,即以硅基芯片作为信息处理核心开发各种电子纤维功能模块,如信号采集的传感纤维、能量供应的发电纤维等,复杂的多模块集成必然增大了纺织品的体积、重量和刚性。

东华大学材料科学与工程学院先进功能材料课题组在一次实验中,偶然发现纤维在无线电场中发出了光。以此为基础,课题组开创性地提出“非冯·诺依曼架构”的新型智能纤维,实现了将能量采集、信息感知与传输等功能集成于单根纤维中。

课题组组长杨伟峰表示,电磁场和电磁波在生活中无处不在,这些电磁能量就是这种新型纤维的无线驱动力,而人体作为能量交互的载体,开辟了一条便捷的“通道”,使原本在大气中耗散的电磁能量优先进入纤维、人体、大地组成的回路。记者看到,仅是用手轻触,这种添加了特定功能材料的新型纤维便呈现了发光发电的神奇景象。

据介绍,新型纤维具有三层鞘芯结构,芯层为感应交变电场的纤维天线(镀银尼龙纤维)、中间层为提高电磁耦合容量的介电层、外层为电场敏感的发光层,原材料成本低,纤维和织物的加工都已成熟工艺。

在不使用芯片和电池的情况下,科研人员还通过这种新型纤维实现了织物显示、无线指令传输等功能。纤维材料改性国家重点实验室(东华大学)研究员侯成义表示,新型纤维有望运用到服装服饰等日用纺织品中,当它们接触人体时,可通过发光进行可视化的传感、交互甚至照亮照明,还能对人体不同姿态动作产生独特的无线信号,进而对电子产品进行无线遥控,这些新功能或会改变人们智慧生活的方式。

课题组表示,深入研究如何让新型纤维更有效地从空间中收集能量,并以此驱动包括显示、变形、运算等在内的更多功能,将是团队下一阶段的工作。

五部门要求加快补齐城市生活污水管网短板

新华社北京4月6日电 住房和城乡建设部、生态环境部等五部门近日下发通知,要求各地加快补齐城市生活污水管网短板。到2027年,基本消除城市建成区生活污水直排口和设施空白区,城市生活污水集中收集率达到73%以上,城市生活污水收集处理综合效能显著提升。

各地将开展污水收集系统问题排查。根据通知要求,按照每5—10年完成一轮城市生活污水管网排查滚动摸排的要求,各地将持续推进管网现状评估和修复工作,建立管网长效管理与考核评估机制。污水处理厂进水污染物浓度偏低的地区,重点开展施工降水排入、城市水体倒灌、地下水渗入入流等进入城市生活污水管网问题排查。

各地还将加快实施污水管网改造,开展水体沿线雨水排口和合流制溢流口防倒灌改造,严防河湖水体倒灌生活污水管网。全面开展超使用年限、材质落后、问题突出排水设施的更新改造。

通知明确,推进污水收集和设施补短板。鼓励有条件的大中型城市适度超前建设污水处理设施和规模化污泥集中处理处置设施。

今年清明节假期淄博烧烤还火吗

清明节假期期间,“网红”城市淄博再次开启“人从众”模式。自去年春天因烧烤火出圈以来,这座老工业城市的文旅一直保持着较高热度,当地也在不断优化措施,确保“金字招牌”成色。

5日晚,在淄博张店区的一家小烧烤店,屋内屋外坐满前来品尝烧烤的游客。“从假期开始到现在,我们都是连夜串肉,并根据外地游客的喜好,有侧重地准备食材。”烧烤店负责人房鑫告诉记者,他还专门安排了两名员工教游客卷小

饼,推荐游玩的地方,排队等候过长时间引导消费者去其他烧烤店就餐,保证游客有良好的体验。

“大部分游客也不再像去年,吃顿烧烤就走。吃饭之余,他们更想了解淄博本地历史人文和风土人情。”房鑫说。

在淄博八大局便民市场炒锅饼摊位前,来自河北秦皇岛的游客王妍正在打包炒锅饼。“这个甘梅味的很好吃,我也正打包一些孜然和香辣的,带回去尝尝。”王妍说,原以为现在还没到旅游旺季,所以安排了这次

“错峰”旅行,但到了之后,眼前“摩肩接踵”的景象出乎她意料。

假期期间,八大局很多店铺门前又排起长队。据介绍,自入春气温回升以来,八大局市场客流量持续升高,平常周末的日客流量已达8万人次,假期期间的日客流量更是达到10万人次。

一年多以来,淄博烧烤及文旅持续受到热捧,与淄博“人好、物美、心齐”密不可分,而背后更是各方的默默付出。

八大局便民市场管理办公室负责人郑



4月6日拍摄的溱潼会船现场(无人机照片)。当日,2024年泰州姜堰溱潼会船在江苏省泰州市姜堰区溱湖国家湿地公园开幕,数百条各式各样的船只和上万名会船选手云集溱湖,飞篙走桨,奋勇争先,呈现“千篙万桨闹溱湖,百舸争流逐春潮”的壮观景象,演绎历久弥新的民俗画卷。溱潼会船由南宋相沿至今,历经数百年传承,被列入国家级非物质文化遗产名录。新华社发

农业农村部发布春季乡村休闲旅游精品线路及景点

新华社北京4月6日电 农业农村部近日在浙江省长兴县举办2024中国美丽乡村休闲旅游(春季)推介活动,现场发布浙江长兴访茶观花和美丽乡村游、陕西西安市长安区踏青赏花游等60条春季精品线路,以及江西安源十里花溪、湖北木兰乡乡等185个精品景点。这是记者6日从农业农村部了解到消息。

本次活动是贯彻中央一号文件精神、学

习运用“千万工程”经验的具体行动,旨在展示美丽乡村新风貌、农耕文化新风尚、休闲农业新发展,促进农文旅融合,激发乡村休闲消费潜能。

活动聚焦“观春花 走进万千美丽乡村”主题,通过民族乐器表演、传统茶文化展示、民俗非遗展演等多种形式,现场推介了一批赏春花、品春茗、享民俗、忆乡愁的乡村休闲

农业精品景点线路,为广大游客提供畅游花海、亲近田园乡村的指南。

近年来,农业农村部大力实施休闲农业精品工程,把乡村的资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势,推动乡村休闲产业提质增效。2023年各级农业农村部门多措并举推动行业高质量发展,全年休闲农业营业收入达到8400亿元。

宁夏着力打通小微企业危废收集“最后一公里”

(上接第一版)
“试点明确,对《国家危险废物名录》2021年版中‘非特定行业’产生的危险废物以及其他部分特定危险废物共19个大类92个小类进行收集。”自治区生态环境厅相关负责人介绍,按照要求,五市及宁东基地确立试点的单位应具备4项基本条件,包括收集单位至少有1名全职技术人员,集中收集贮存点应布设在工业园区,且有符合国家或者地方环境保护标准和安全要求的设施、设备、包装容器以及配套的污染防治设施和事故应急设施等。

对纳入试点范围的危险废物从产废到收集集中贮存场所运输环节豁免管理,按照《危

险废物豁免管理清单》中运输豁免环节要求和生态环境部相关运输要求执行。试点单位需终止现有试点项目时,要按程序审批同意后,注销经营许可证,停止试点前妥善处置处置贮存设施内剩余的危险废物,并对贮存设施进行清理,消除污染;应依据土壤污染防治相关法律法规履行场地环境风险防控责任。

